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Folketingets Finansudvalg 

Christiansborg 

25. april 2019 

Svar på Finansudvalgets spørgsmål nr. 563 (Alm. del) af 12. april 
2019  

Spørgsmål 

Vil ministeren med udgangspunkt i svaret på spørgsmål 516 (2017-18) oplyse, 

hvor meget skatten vil stige for nedenstående familietyper, hvis alle de skattelettel-

ser siden valget i 2015, som Socialdemokratiet har stemt imod, bliver rullet tilbage: 

•  HK’er på mindsteløn 

•  LO’er 
•  Pensionist med ATP 

•  Funktionær? 

 

Svar 

Siden regeringsskiftet i 2015 er der vedtaget en lang række initiativer på skatteom-

rådet. Fire af disse skattepolitiske initiativer har direkte betydning for de nævnte 

familietypers skattebetalinger, og ved to af dem har Socialdemokratiet stemt imod 

de lovforslag, der udmønter aftalerne. De to skattepolitiske aftaler er Aftale om la-

vere skat på arbejdsindkomst og større fradrag for pensionsindbetalinger og Aftale om fokuse-

ring af DR og afskaffelse af medielicensen, der begge er indgået mellem Regeringen og 

Dansk Folkeparti.  

Rulles de to aftaler tilbage vurderes det at indebære en skattestigning1 på 3.100 kr. 

for en ufaglært HK’er på mindsteløn, mens LO-arbejderen og funktionæren vur-

deres at ville opnå en stigning i skatten på henholdsvis 3.300 kr. og 4.500 kr., jf. ta-

bel 1. For pensionisten med ATP vurderes skattestigningen at udgøre 700 kr., hvis 

de to aftaler rulles tilbage. 

Det er i opgørelsen lagt til grund, at de typer, der spørges til, er enlige i lejebolig 

og som ellers har samme karakteristika som de tilsvarende standardtyper i Øko-

nomi- og Indenrigsministeriets familietypemodel. HK’eren på mindstelønnen er 
ikke en standardtype i modellen, men er defineret på samme måde som i forbin-

delse med præsentationen af Aftale om lavere skat på arbejdsindkomst og større fradrag for 

 

1 Inkl. medielicens, der i nationalregnskabsforstand betragtes som en skat. 
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pensionsindbetalinger, dvs. som LO-arbejderen, men med løn- og pensionsforhold 

svarende til en ufaglært butiksansat på mindstelønnen i overenskomsten mellem 

HK og DI. 

I forbindelse med Aftale om Finansloven for 2018 blev det aftalt at ophæve beskat-

ningen af fri telefon og internet fra og med indkomståret 2020. Hvis dette initiativ 

rulles tilbage, vil LO-arbejderen og funktionæren, hvis de er omfattet af arbejdsgi-

verbetalt fri telefon, opnå en stigning skatten på 1.200 kr.     

 

Med venlig hilsen 

 

Kristian Jensen 

Finansminister  

Tabel 1 

Stigninger i skatten, hvis Aftale om lavere skat på arbejdsindkomst og større fradrag for pensionsindbeta-

linger samt Aftale om fokusering af DR og afskaffelse af medielicensen rulles tilbage, 2019-niveau (2025-

regler)  

  
HK'er på  

mindsteløn 
LO'er  Funktionær 

Pensionist  
med ATP 

Aftale om lavere skat på arbejdsindkomst og 
større fradrag for pensionsindbetalinger 

               1.800                     2.100                     3.200                            -        

Aftale om fokusering af DR og afskaffelse af 
medielicensen 

               1.200                     1.200                     1.200                         600      

Samlet                3.100                     3.300                     4.500                         700      

Arbejdsgiverbetalt fri telefon, FL 20181) - 1.200 1.200  

Samlet inkl. virkningen af arbejdsgiverbetalt fri 
telefon 

3.100 4.500 5.700 700 
 

 
1) Yderligere virkning af arbejdsgiverbetalt fri tielefon, hvis familietyperne er omfattet heraf. 

Anm.:  Det er forudsat, at HK’eren på mindsteløn og LO’eren er omfattet af en arbejdsmarkedpension med en 

bidragssats på henholdsvis 11,5 pct. og 12 pct., mens funktionæren har pensionsindbetalinger svarende til 

17,1 pct. af lønindkomsten. Der er taget udgangspunkt i en ufaglært HK’er på HK’s butiksoverenskomst. De 

øvrige familietyper er standardfamilietyper i Familietypemodellen. Gevinsterne er regnet med udgangspunkt i 

at HK’eren på mindsteløn, LO’eren og funktionæren benytter sig af muligheden for at indbetale (en del af) 

deres pensionsopsparing på en aldersopsparingsordning. Alle familietyperne er antaget at være enlige, uden 

børn i lejebolig. Der er regnet med 2025-skatteregler i 2019-niveau. Tallene er afrundet til nærmeste 100 kr. 

Kilde: Egne beregnigner på Økonomi- og Indenrigsministeriets Familietypemodel. 

 


	Svar på Finansudvalgets spørgsmål nr. 563 (Alm. del) af 12. april 2019
	Spørgsmål
	Svar


